

Библиографический список

1. Белякова Т. Конструирование национально-религиозной идентичности в социалистической Югославии и македонский вопрос // Государство, религия, Церковь в России и за рубежом. 2014. № 4 (32). С. 73.
2. Письмо Синода Македонской Православной Церкви к архиепископу Кипрскому Макарию от 17 мая 1968 г. // Архив Кипрской архиепископии. Л. СТ 69–78.

ДОХОДЫ МОНАСТЫРЕЙ СЛУЦКОЙ АРХИМАНДРИИ ОТ БОГОСЛУЖЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII в.

Д. Н. Пинчук

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, smotrilisa@gmail.com*

В статье изучаются направления деятельности и источники дохода монастырей, а также деятельность архимандритов Слуцкой архимандрии во второй половине XVIII в. Автор рассматривает Слуцкий Троицкий мужской монастырь как центр паломничества, а также исследует традиции, соблюдаемые православными Слуцкой архимандрии. В статье представлены размеры и виды пожертвований в пользу монастырей, разбирается синтез хозяйственной и богослужебной деятельности в деле привлечения дополнительных средств на нужды архимандрии. Исследование основывается на данных архивного фонда Слуцкого Троицкого (Тройчанского) монастыря, хранящегося в Национальном историческом архиве Беларуси.

Ключевые слова: Слуцкая архимандрия; Тройчанский монастырь; источники доходов.

INCOMES OF THE MONASTERIES OF THE SLUTSK ARCHIMANDRY FROM LITURGICAL ACTIVITY IN THE SECOND HALF OF THE 18TH CENTURY

D. N. Pinchuk

*Belarusian State University,
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus
Corresponding author: D. N. Pinchuk (smotrilisa@gmail.com)*

The article examines the activities and sources of income of the monasteries, as well as the activities of the archimandrites of the Slutsk archimandry in the second half of the 18th century. The author considers the Slutsk Trinity Monastery as a center of pilgrimage, and also explores the traditions observed by the Orthodox Slutsk Archimandrite. The article presents the sizes and types of donations in favor of the monasteries, analyzes the synthesis of economic and liturgical activities in the matter of attracting additional funds for the needs of the archimandry. The study is based on data from the archives of the Slutsk Trinity (Troichansky) Monastery, housed in the National Historical Archives of the Belarus.

Keywords: Slutsk archimandry; Troychansky monastery; sources of income.

Претендентов стать слущким архимандритом всегда было много. Лицо, занимающее данную должность, имело массу привилегий: именовалось наместником киевского архиепископа, имело право хиротонии, право суда над священнослужителями, что практически ставило его на одну ступень с остальным епископатом РПЦ. Помимо центрального Слуцкого Троицкого монастыря, архимандриту подчинялись более мелкие монастыри (слущкие Ильинский и братский Преображенский, Иоанно-Богословский и Николаевский в Грозове и др.) и белое духовенство (Слущкая, Мозырская и Петриковская протопопии) [3].

Часть доходов монастыря формировала разноплановая богослужebная деятельность. Проблема в том, что приходе-расходная отчетность с 1793 по 1795 гг. по Слуцкому Троицкому монастырю составлена по памяти епископом Виктором (Садковским), что даёт лишь некоторое представление о хозяйственной деятельности монастыря [5, с. 317]. Почему так произошло и где остальные книги?! Возможно, всё объясняется трёхлетним заточением в 1789–1792 гг. архимандрита Слуцкого Троицкого монастыря Виктора (Садковского) в Варшаве, в ходе которого был конфискован архив архимандрии и партикулярные бумаги [5, с. 99]. Правда, есть вероятность, что архимандрит при переводе на другую должность пытался скрыть нерациональное распределение средств. В этом его уличили ещё современники. В частности, эпизод, когда духовное ведомство Российской империи на развитие духовной школы Слуцкой архимандрии стало ежемесячно выделять 20 000 рублей, из которых только четверть суммы распределялась по назначению. Остальные якобы шли на восстановление собора Тройчанского монастыря. При этом студенты не были обеспечены ни жильём, ни канцелярскими принадлежностями. В стенах монастыря проводили только занятия и то в трапезной, а не в специализированном здании.

Поэтому важным источником становятся данные по Слуцкому Преображенскому монастырю, входившему в Слуцкую архимандрию. Приходе-расходные книги за 1787–1792 гг. составлены не по памяти, однако также достаточно фрагментарно [2]. Тем не менее можно проследить, в каких размерах люди жертвовали клирикам Преображенского монастыря за те или иные требы. Так, молитва в стенах Преображенского монастыря в зависимости от обстоятельств просящего могла обойтись от 3 до 10 злотых. Жертва за погребение варьировалась от одного до 36 злотых, панихида – от 24 грошей до 3 злотых, таинство брака – от одного до 20 злотых, крещение – от 10 до 15 грошей, сорокадневное поминовение

живущих или умерших – от 9 до 24 злотых. Такая разбежка свидетельствует об отсутствии стандартов в ценовой политике архимандрии, то есть каждый жертвовал по мере возможности.

Существовала практика, когда жители определенного села, например, на последней неделе великого поста в великий или чистый четверг, собирались на исповедь. В отчетности Слуцкого Преображенского монастыря за 1787 г. указано как раз в эти даты, что покаяние жителям двух окрестных сёл, названия которых не указаны, обошлось в 3 злотых. А вот исповедь слущких мещан принесла обители вдвое больше, т. е. 6 злотых [2].

Ежегодно в неделю всех святых после крупного православного праздника Троицы, приходские священники получали из рук архимандрита святое миро (ароматное масло, используемое в таинстве миропомазания). За это священники платили установленную пошлину в размере 11 злотых. Если изначально сбор был рассчитан в пользу киевского епископа, то в 50-х гг. XVIII в. Тимофей Щербицкий, возглавлявший киевскую кафедру, передал право распоряжаться этими средствами слущкому архимандриту. Помимо этого с приходских церквей Слуцкой архимандрии собирались подымный и венечный сборы. [4, с. 136]

Необходимо упомянуть и тот факт, что во время крупных храмовых праздников, до четырёх раз в год, происходило варение меда, что приносило доход, который направлялся на приобретение облачений, вина и других церковных принадлежностей [1, с. 310]. Кошельковый и кружечный сбор не фигурирует в приходо-расходных книгах, однако исходя из общих традиций православия такое явление однозначно присутствовало в монастырской жизни. Кошельковый сбор получался в определенный момент богослужения, а кружечный – под конкретные нужды. Притом «кружки» стационарно располагались около святынь, приставленных в церкви и обители. Отдельная статья доходов – продажа свечей, доход от которых составлял от 100 до 200 процентов. Свечи в зависимости от размеров продавались по разным ценам. Самые дорогие часто не догорали за время богослужения, после чего их вероятно пускали в переработку и вторично продавали, но уже с уценкой.

Монахи собирали деньги на нужды монастыря и во время крестных ходов и ярмарок [1, с. 308]. Помимо этого, Слуцкий монастырь – место притяжения паломников. Досифей (Голяховский), будучи архимандритом в Слуцке в 1762–1767 г., отмечал, что люди в данном регионе готовы за 100 верст собираться в стены монастыря на большие храмовые праздники [4, с. 121]. Здесь находились с 1755 г. мощи мученика Гавриила Белостокского –

православная реликвия, которая являлась объектом притяжения православных христиан [1, с. 110]. Это также служило дополнительным источником привлечения инвестиций в стены обители. В стенах монастыря также покоилась княгиня Мария (Радзивилл), жена великого гетмана ВКЛ Януша Радзивилла [1, с. 111]. Она не была канонизирована, но тем не менее это даёт основания предположить, что Радзивиллы оставляли монастырю так называемые поминальные деньги.

Ставка на Троицкий монастырь как центр православия на землях ВКЛ со стороны РПЦ фактически предопределила экономический рост архимандрии. Уже сам факт нахождения в конце XVIII в. епископа в данной обители говорит о том, что это место могло обеспечивать достойное существование архипастырю. Да и вряд ли убыточная архимандрия могла быть предметом спора в начале 1750-х гг. между киевским митрополитом Иосафом Кроковским и могилевским епископом Сильвестром Святополк-Четвертинским [4, с. 131]

Слуцкая архимандрия – это ряд монастырей, центров паломничества и духовной жизни, куда люди обращались с соответствующими запросами, что приносило дивиденды и инвестиции. Сохранившиеся приходо-расходные книги Преображенского и Троицкого монастырей подтверждают это. Однако недостаточность других подобного рода источников не дает возможности привести конкретные цифры. Тем не менее можно сделать вывод, что монахам-насельникам хватало средств на существование в той социальной роли, которую они выбрали.

Библиографический список

1. Историко-статистическое описание Минской епархии, составленное ректором Минской духовной семинарии, архимандритом Николаем. СПб.: Тип. духовного журн. «Странник, 1864. [4], 315 с.
2. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). Ф. 95. Оп. 1. Д. 4.
3. НИАБ. Ф. 136. Оп. 1. Д. 1311.
4. Памятники православия и русской народности в Западной России в XVII–XVIII вв. Т. 1. Акты по истории заграничных монастырей Киевской епархии XVII–XVIII вв. Ч. 1 / под ред. Ф. Титова. Киев: Тип. И. И. Чоколова, 1905. 528 с.
5. Рункевич С. Г. История Минской архиепископии . СПб: Тип. А. Катанского и К°, 1893. 318 с.